5.5INIF 3. UNITE
CALISMA FASKULU

FEN BILIMLERI

Bu kitapcik SANLIURFA Olcme Degerlendirme Merkezi
tarafindan hazirlanmistir.




1.  Verilen bulmacayi belirtilen kurallar ve agsagidaki sorulara gore ¢6zerek 10 harfli sifreyi bulunuz.
KURALLAR:
+ 1'den 10’a kadar numaralandirilan karelerin her biri harfleri gostermektedir.

« Asltunu sorunu cevabi olan kelimeyi ifade etmektedir ve yukaridan asagiya doldurulacaktir.
B, C, D, E, F satirlari sorularin cevabi olan kelimeleri ifade etmektedir ve soldan saga doldurulacaktir.
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SORULAR:
A. Elmanin agactan dismesine neden olan kuvvettir.
B. Duran cisimleri hareket ettirebilen, hareket eden cisimleri durdurabilen, cisimleri hizlandirabilen ya da

yavaglatabilen, cisimlerde sekil veya hareket yénunin dedismesine neden olan etkidir.
Hareket eden cisimlerin hareketini zorlastiran veya durmasini saglayan kuvvettir.
Kuvvetin birimidir.

Sartunme kuvveti bu tip yuzeylerde azdir.

Kuvvetin blyukliguni olgen alettir.
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Asagida cumlelerde verilen bilgiler dogru ise yay ayrac¢larin igine ‘D’, yanlis ise ‘Y’ yaziniz.
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..... ) Yapraklarin agacg dallarindan yere dismesini saglayan kuvvet yercekimi kuvvetidir.
..... ) Kuvvet; duran cisimleri hareket ettirir, hareket eden cisimleri durdurur ancak cisimlerin yéninu
degistirmez.
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C. (. ) Termometreler, yaylarin esneklik 6zelliginden yararlanarak kuvvetin bayukluguna dlcer.
d. (... ) Surtiinme kuvvetinin yonu genellikle hareket yonunun tersinedir.
e. (.. ) Kuvvet birimi Celcius’tur.

Asagida verilen ifadelere ait harfleri uygun olan basligin altina yazarak gruplandiriniz.

Bir nesneyi tutmamizi saglar.

Hava surtunmesi araclarin fazla yakit tiketmesine neden olur.

Bir yerin silinmesini saglar.

Cisimlere enerji kaybettirir.

Motordaki surtinmeler onun i1sinmasina ve veriminin diismesine neden olur.
Tasitlarin durmasini saglar.

Surtinen cisimlerin yipranmasina neden olur.

Tasitlarin virajda savrulmamasini saglar.

Tasitlarin hareketini saglar.

Yagmur ve dolu tanelerinin yavas dlismesini saglar.

Surttinme Kuvvetinin Olumlu Yonleri Surtiinme Kuvvetinin Olumsuz Yonleri
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4. Asagida verilen ciimlelerin kargisina surtiinme kuvveti artiyorsa ‘+’, azaliyorsa ‘~’ isareti koyunuz.

Sikisan yuzugu c¢ikarabilmek igin parmaga sabun surtlmesi

Tahtalarin verniklenmesi

Tavalarin teflonla kaplanmasi

Kaleci eldivenlerinin plrizli olmasi

Kisin aracglara kar lastigi takilmasi

Gemilerin 6n taraflarinin vV’ seklinde yapiimasi

Baliklarin ylzeylerinin pullarla kapl olmasi
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Haltercilerin halteri kaldirmadan 6nce ellerine pudra surmeleri

Futbol ayakkabilarinin ¢ivili olmasi

Merdivenlere kaydirmaz bant yapistiriimasi

—

5 ve 6. sorulari agagida verilen bilgiye gore ¢éziinuz.

Dinamometrelerin yapisinda bulunan sarmal yaylarin esnekligi azaldikca dinamometrelerin dlgebilecegi
kuvvet degeri artar. Bir yayin kalinligi artikca esnekligi azalir.

Asagida uzunluklari ayni fakat kalinliklari farkh K, L ve M yaylari verilmigtir.
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5. Dinamometre iireticisi bir firma mimkiin olabilecek en hassas olgiim yapabilen dinamometre
uretmek igin verilen yaylarin hangisini kullanmalidir? Nedeni ile birlikte yaziniz.

6. Dinamometre lreticisi firmanin L yayini kullanarak urettigi dinamometreler 50 N ile 100 N degeri
arasindaki kuvvetleri dlgebiliyor. Bu firma 100 N ile 150 N degerleri arasindaki kuvveti dlgebilecek
dinamometre liretmek i¢in hangi yayi kullanmalidir? Nedeni ile birlikte yaziniz.



7.

Asagida bazi kuvvet turleri verilmigtir.

h Su direnci “ Hava direnci

Asagida belirtilen durumlara hangi kuvvetin etki ettigini harflendirme yaparak yaziniz. Bir durum
karsisinda birden ¢ok harf kullanabilirsiniz.

Agactan digen elma

Havada ucan guvercin Sabit hizla hareket eden arag



Sdurtinme kuvveti gunlik hayatta bazen isimizi kolaylastirirken bazen de zorlastirir. Bu nedenle gunlik
hayatta kullanim alanina goére surtiinme kuvvetini azalmaya ya da artirmaya yoénelik énlemler aliriz.

Asagida surtinme kuvvetini arttirmaya ya da azaltmaya yonelik érnekler karigik olarak verilmistir.

Araba motorlarini yaglamak

Tabani tirtikh olan ayakkabi kullanmak
Araba tekerleklerine zincir takmak
Bisiklet zincirlerini yaglamak

Kap1 menteselerini yaglamak
Bavullara tekerlek takmak
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Bu ornekleri agsagidaki istenen sekliyle siniflandiriniz.

Sirtiinme kuvvetini artiran durumlar Sirtiinme kuvvetini azaltan durumlar

Dinamometre Newton Esneklik

ParazIt Siartiinme kuvveti Hava direnci

Asagidaki ciimlelerde yer alan bosluklara yukaridaki kelimelerden uygun olanlarini yaziniz.

a. Cisimlerin hareketini zorlastiran etkiye ...................oooi. denir.

b. Dinamometreler yaylarin .............c.coooiiiiiii, Ozelliginden yararlanilarak yapilmigtir.
c. Kuvvetin birimi ... ‘dur.

Ao, ylzeylerde sirtiinme kuvveti fazladir.

e. Havanin cisimlere uyguladigi sirtinme kuvvetine ... denir.

f.o Kuvvet ... alet ile olculdr.
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10. Ozdes ¢ dinamometreye farkli cisimler asildijinda dinamometrelerin yaylardaki uzama miktari asagidaki
gibi olmaktadir.

40 N

1 numarali dinamometrede 40 N’luk bir cisim asili olduguna gore K ve L cisimleri kag N'dur?

1.
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Sekildeki dinamometreye farkh buyukliikteki kuvvetler uygulandiginda dinamometre yayindaki
uzama miktarlari grafikte verilmistir. Buna gore bu dinamometreye 60 N’luk bir kuvvet uygulandigin-
da yaydaki uzama ka¢ cm olur?



12. Asagida surtinme kuvveti ile ilgili verilen ifadelerden dogru olaninin yanina ‘D’ yanlig olanin yanina
‘Y’ harfi yaziniz. Ayrica yanhs olan ifadelerin altina dogrusunu yaziniz.

a. (... ) Sdrtiinme kuvveti, cismin hareket yénine terstir.

b()SurtunmekuwetlClsmmsadecehareketlnlyava§latlr .................................................................
C()SurtunmekuwetmmClsmldurUdurab"meoze”IglyOktur ..............................................................
d()SurtunmekuwetlpurUZIUyuzeylerdeaZdlr ..................................................................................
e()SurtunmekuwetmmOlumluVeommsuzyonlenvardlr .................................................................

13. Temas eden iki ylizey arasinda olusan ve cismin hareketini zorlastiran etkiye strtiinme kuvveti denir.
Stirtiinme kuvveti sirtlinen ylizeylerin cinsine baghdir.

Ali, Uc farkli zeminde ayni kutuyu ayri ayri iterek hangi ylzeyde daha fazla strtinme kuvveti oldugunu
anlamak istiyor.

Tahta zemin Buz zemin Toprak zemin

Buna gore;
a. Sirtiinme kuvveti hangi ylizeyde en fazladir? Nedeniyle birlikte yaziniz.



14.

Yun ylzey Mermer ylzey

Yukarida sekli verilen takoz, yun ylzeyde hareket ettirildiginde dinamometrenin gosterdigi deger F,,
mermer ylzeyde hareket ettirildiginde dinamometrenin gosterdigi deger F, olarak kaydediliyor.

F, 15N

Verilen deney sonucuna gore asagidaki sorular yanitlayiniz.

a. Farkh ylizeylerde takozu hareket ettiren kuvvet ayni midir?



15. Asagida ¢dziilmiis olan bulmacada verilmis olan kavramlarin tanimlarini kisaca yapiniz.
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16. Kuvvet, duran cisimleri hareket ettirebilen, hareket eden cisimleri durdurabilen, cisimlerin hareketini
hizlandirabilen ya da yavaslatabilen, cisimlerde sekil veya hareket yoniiniin degismesine neden olabilen
etkidir.

Asagida verilen 6lgiim aletlerinden hangisi ile kuvvet odlglilebiliyorsa gorselin altindaki kutucuga
tik isareti koyunuz.

- e

Cetvel Dinamometre Esit kollu terazi

17. Bir futbolcunun duran topu hareket ettirmesi i¢in topa bir kuvvet uygulamasi gerekir. Ancak dogada bazi
kuvvetler ise insanlardan bagimsiz bir sekilde gerceklesir. YUksekteki cisimlerin agirliklarindan dolayi yerin
merkezine dogru hareket etmesine yer ¢cekimi kuvveti denir.

Fen bilimleri 6gretmeninin yapmis oldugu agiklama dogrultusunda vermis oldugu asagidaki olay-
lardan hangilerinde yer ¢ekimi kuvvetinin etkisi vardir?

1. 2.

Bayragin dalgalanmasi

vt

acimizin havalanmasi

Yagmur damlasinin yere dusmesi S




18.

Dinamometreler genellikle silindirik bir yapiya sahiptir. Bu silindir yapinin (zerinde kuvvetin blydkligdind
gosteren sayilar bulunur. Silindirik yapinin iginde ise sarmal yay vardir. Bu sarmal yayin yapisina gére
dinamometrelerin agirlik tasima kapasiteleri degigiklik gésterir.

Asagidaki dinamometrelerin igerisinde kullanilan yaylarin yapilari gésterilmistir.
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a. Yukarida verilen dinamometrelerden hangisi ile en hassas 6lgumu yapabiliriz? Yaziniz.

b. Yukanida verilen dinamometrelere ayni cisim sirayla asildiginda uzama miktarlari arasindaki
iliski nasil olmalidir? Yaziniz.



19. Verilen dizeneklerde ganta ve kitap 6zdes dinamometreler yardimiyla tahta zemin Gzerinde ayni kisiyle
sekillerdeki gibi ¢ekildiginde her iki dinamometrelerde de ayni degerler okunmaktadir.

Tahta zemin Tahta zemin

Buna gore ganta ve kitaplarin agirliklari ile ilgili nasil bir karsilagtirma yapilabilir? Yaziniz.

20. Dinamometrelere asilan cisimlerin agirliklari ile dogru orantili olarak yaylarin uzama miktarlari da artar.

Farkli maddelerin 6zdes dinamometrelerdeki uzama miktarlari agagida verilmistir.

Uzama Miktar1 (cm)
A
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» Cisim

Verilen grafige gore bu cisimlerin agirliklari siralamasi nasil olmahdir?



21.

Yukaridaki gorselde goriilen 3 N agirligindaki cismi ¢ekmek igin 6 N’luk kuvvet uygulamamizin
nedenini kisaca agiklayiniz?

22. Asagida bir cisme uygulanan kuvvet etkisiyle hareketi gosterilmektedir.

Uygulanan kuvvet ¢

Hareket yoni
Surtinme kuvveti

Yukanida verilen gorselden yararlanarak asagidaki ifadelerin dogru veya yanhs olduklarini ilgili
kutucuklara isaretleyiniz.

a. Sdrtunme kuvveti, hareketi zorlagtiran etkiye sahiptir.

b. Sirtinme kuvveti, uygulanan kuvvet ile ayni yonlidur.

c. Sdurtinme kuvveti cismin hizlanmasina neden olabilir.

N4




23. Agirliklarinin farkhh oldugu bilinen A ve B cisimlerinin 6zdes dinamometrelerde agirliklarinin
olculmesi sonucu dinamometrelerin son goérinumu asagida verilenlerden hangisi gibi olamaz?

isaretleyiniz.
1 2.
A
B A
B
3 4.
A
A B




24. Asagidaki gorsellerde gunlik yasamda sdrtinme kuvvetini artirmaya veya azaltmaya ydnelik iki 6érnek
verilmigtir.

1. Gorsel 2. Gorsel

Diglilerin yaglanmasi Lastige zincir takilmasi

Verilen gorseller incelendiginde yapilan iglemlerin sutiinme kuvvetini artirmaya ya da azaltmaya
yonelik olma durumlari nasil ifade edilebilir? Yaziniz.
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25.

26.

Asagidaki gorsellerde ayni cismin farkli ylzeylerde ¢ekilmesi gdsteriimektedir.

T L

Cam ylzey Tahta ylzey Cakill ytzey

Ayni cisim farkli ylzeylerde ayni mesafede ¢ektiginde cisme, en buylk kuvveti cakilli ylizeyde, en kiclk
kuvvet ise cam ylzeyde uygulanmaktadir.

Buna gore bu yiizeylerin siirtiinme kuvveti biyikliiklerini asagidaki boliimde biyiikten kiiglige
dogru siralayiniz.

Asagida surtiinme kuvvetinin olumlu ve olumsuz yoénleri verilmigtir. Surtinme kuvvetinin olumliu
yonlerini isaretleyiniz.

a. Ayakkabllar, giysiler, disler, kemikler ve eklemlerin strtinmenin etkisiyle asinir.

b. Ucak ve helikopterlerin ugcabilmesi; parasuttle atlayan bir kisinin yere glvenle inebilmesi.

c. Vidalarin ve ¢ivilerin takildigi yerde kalmalarini saglar.

d. Tum cisimler hareket edebilir ve durabilir.

e. Sdrtinme sayesinde uzaydan atmosfere giren gok taglari yanarak kiigtk parcalara ayrilir.

f. Cisimleri tutmamizi saglar.

g. Calisan motorlar strtinmeye bagli olarak ylksek 1si Uretirler. Sogutma sistemi olmazsa
yangin ¢ikartabilir.

h. Silginin silmesini saglar.




27.

28.

v

10 N 20N 30N

Eyliil, yukarida verilen A dinamometresi ile 6zdes 2 adet kalem, B dinamometresi ile 2 adet silgi ve
C dinamometresi ile 2 adet kitabin agirhgini 6lgmustir. Eyliil’iin yaptigi 6l¢gimlere bakarak asagida
verilen cisimlerin agirhginin kag Newton oldugunu bulunuz.

I. 2 kalem, 1 silgi L e

II. 1 kitap, 1 silgi, 1 kalem L e

Ill. 4 kalem, 1 kitap, 1 silgi TR

IV. 3 kalem, 1 silgi, 1 kitap e

Ayse belgesel izlemeyi ¢cok sevmektedir. Hafta sonu izledigi belgeselde kartallari ve yelken baliklarinin
hayatlarini izlemistir. Ayse kartallarin 'V’ seklinde ugtuklarini fark etmistir. Yelken baliklarinin ise ¢ok sivri
vicut yapilari olduguna dikkat etmistir.

Yukanidaki canlilarin 6zelliklerinden yararlanarak tasarlanan araglarin isimlerini agagidaki tabloya
yaziniz.




29. Esra, zeminin yapisinin cisimlerin hizina etkisini denemek igin deney yapmak istiyor.

A Kategorisi B Kategorisi C Kategorisi
Cam zemin Kum zemin Cam zemin
Buz zemin Hali kapli zemin Cakil tash

Ozdes agirlikta iki
oyuncak araba

Ozdes agirlikta iki
oyuncak araba

Ozdes agirlikta iki
oyuncak araba

Yukanidaki kategorilerden hangisini segerse “Zemin yapisi piiriizlii oldugunda cismin hizi azalir.”
ifadesini en iyi sekilde test etmis olur? Acgiklayiniz.

30. Asagidaki tabloda verilen ciimlelerden dogru olanlarini renkli kalemle boyayiniz.

Kuvvet olgen aletlere
dinamometre denir.

Buzlu zeminde cismin
hizi fazladir.

Dinamometrelerde
sarmal yaylar vardir.

Sartinme kuvveti cismin
hareketini kolaylastirir

Kisin lastiklere zincir
takilmalidir.

Kuvvet birimi Litredir.

Bisiklet zincirlerine yag
surdlmesinin nedeni
surtinme kuvveti
etkisini azaltmaktir

Yunus baliginin
burunlarinin
sivri olmasi surtiinme
kuvvetini azaltir.

Bisiklet zincirlerine yag
surdlmesinin nedeni
sdrtinme kuvveti
etkisini azaltmaktir




31. Selma, yapti§i deneyde cam ve kum kullanarak iki zemin olusturuyor. Ozdes iki oyuncak arabay ayni anda
ayni hizda zeminlere birakiyor. Arabalarin ilerleme miktarlarini not alarak deneyi tamamliyor.

Bu deneydeki bagimli degisken, bagimsiz degisken ve kontrol degiskenini bulunuz.

a. Bagimli degisken RPN
b. Bagimsiz dgisken N
c. Kontrol degiskeni PP PUPPPPPPIN

32. Uzay mekikleri yere inis yapinca kuyruk kisminda parasiit acilir. Parasiitiin agilma sebebini
aciklayiniz.

33. Asagida dallandiriimig aga¢ semasi verilmistir.

1. Cikis
D
Dinamometrelerde sarmal
bulunmaz.
D Y
Ucaklarin ug kisimlarinin 2. Cikis
sivri yapilmasinin nedeni
havanin sartinme kuvvetini
azaltmaktir. 3. Cikis
Y D
Suartinme kuvveti
hareketi zorlastirir.
Y
4. Cikis
a. Yukarida verilen etkinlikte ifadeler dogru ya da yanlis olduguna gore ilerlendiginde hangi ¢ikisa

ulasilir?



34. Ayse ve Elif derste surtinme kuvveti konusunu 6grendikten sonra bir oyun tasarlayarak oyun icin 4 tane
cimle hazirlamiglardir.

Yazi yazmamizi saglar.

Kiyafetler eskir.

Metal parcalar asinir.

Araclarin istedigimizde durmasi saglanir.

cooTow

Siirtiinme kuvveti ile ilgili cimlenin harflerini uygun kutulara atilmasini istemislerdir. Buna gore
kutulari uygun sekilde doldurunuz.

Olumlu Yonleri Olumsuz Yonleri

35. Ali’nin odasinin kapisi acilip kapandiginda rahatsiz edici bir ses olugsmaktadir. Ali, bu durumu
¢o6zmek i¢in nasil bir yol izlemelidir? Nedenini agiklayiniz.



36. Asagida verilen ifadeleri surtiinme kuvvetini azaltip, artirmalarinna gére siniflandirip verilen tabloya
ifadelere ait harfleri yaziniz.

Arag lastiklerine kigin zincir takilmasi

Kalemin elimizden kaymamasi icin tirtikli ylizeye sahip olmasi

Gemilerin burunlarinin V'’ seklinde olmasi

Kapi menteselerinin yaglanmasi

Sikisan ylzugu cikarabilmek icin parmak sabunla kayganlastiriimasi.

Kaleci eldivenlerinin plrizlU olmasi

Kisin buzlu yollarda araglarin tekerinin kaymasini engellemek igin yola kum dokulmesi
Gogmen kuslarin V' seklinde ugmasi
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Sartinmeyi azaltir Sartinmeyi artirir

37. Asagida verilen resimlerde zeminlerdeki yollarda meydana gelen siirtiinme kuvvetlerini biiyikten
kiicige dogru siralayiniz.

Cakilli yol Buzlu yol Asfalth yol




38. Yukarndakitabloda siirtiinme kuvvetinin arttigi ve azaldigi durumlar verilmistir. Buna gore asagidaki
sorulari cevaplayiniz.




39. Asagida surtinme kuvvetinin artirildigi ya da azaltildigi durumlar verilmigtir. Uygun olanlan
kutucuklara isaretleyiniz.

Artinlmistir | Azaltilmistir

a. | Kigin karli yollarda arabalarin kaymamasi igin arabalarin akr lastigi
takmasi

b. | Valiz ve cantalara tekerlek takilmasi

c. | Arabalarda ve bazi makinelerde yag§ kullaniimasi

d. [ Buzlu yollara kum dékulmesi

e. [ YUzucllerin suya atlarken ellerini birlegtirerek atlamasi

f. | Jet ugaklarinin inis esnasinda inis parasutlerini agmasi

g. | Agir is makinelerinin tekerleklerinin girintili ¢ikintili olmasi

h. | Haltercilerin, jimnastik¢ilerin ve kaya tirmanicilarinin ellerinin
aymamasi igin pudra strmesi

i. | Halilarin kaymasini dnlemek igin altlarina kaydirmaz ped konulmasi

j- | Bisiklet suruculerinin bisikleti egilerek surmesi




40. Asagida K, L, M ve N cisimlerinin agirliklarini gésteren bir grafik yer almaktadir.

Agirlik (N)
A
120 —
NOF------------
60--------- N
M
30 L
]
0

> Cisimler
Dinamometredeki iki birim K cisminin agirhgina kargilik gelmektedir.

Bu bilgilere goére K, L, M ve N cisimlerinin asili oldugu dinamometreleri siz ¢iziniz.




41.

42,

Balikesir’in Sindirgi ilgesinde her yil diizenli kiltir ve sanat gunleri kapsaminda yagh pehlivan guresleri
gerceklesmektedir. Ata sporlarimizdan biri olan yagl gures, pehlivanlarin vicutlarinin yaglanmasi sebebi
ile bu adi almistir. Boylece birbirlerini tutmalari zorlagsmaktadir. Bu ylzden kuvvet ve ustalik gerektiren bir
spordur.

Yukarida yer alan metne gore pehlivanlarin viicutlarina yag siiriilmesi nigin birbirlerini tutmalarini
zorlagtirmaktadir agiklayiniz.

Asagida surtinme kuvveti ile ilgili verilen durumlarin harflerini olumlu veya olumsuz olma
durumlarina gore kutucuklarin igine yaziniz.

Yazi yazmak

Makine pargalarinin zamanla yipranmasi

Yarimek

Havadaki taneciklerin rlizgar tirbinine srtinmesi sonucu rlizgar tirbininin dénmesi ve enerji elde
edilmesi

e. Zamanla ayakkabilarin eskimesi

oo oo

Olumlu Olumsuz




43. Kuvvetin cisimlere olan etkisini dogru olarak ifade eden climlelerdeki kutulari igaretleyiniz.

Duran bir cismin Hareket eden bir
yonunu degistirebilir. cismi yavaslatir.

Toprak Uzerinde duran
bir cismin hareket
etmesini saglar.

Hareket eden bir cismin
seklini degistirebilir.

Kar Uzerinde hareket
eden bir cismin daha hizli
hareket etmesini saglar.

Hareket etmeyen bir
cismi durdurabilir.

44. Asagida bazi durumlara iligkin gérseller verilmistir.




45. A ve B dinamometrelerini tasarlayan Mustafa, A ve B dinamometrelerine esit kuvvet uyguladiginda B
dinamometresindeki yayin uzama miktarinin A dinamometresindeki yayin uzama miktarindan daha az
oldugunu fark ediyor.

Mustafa’nin tasarladigi dinamometrelerde kullanilan yaylarin farkli miktarda uzamasinin sebebini
aciklayiniz.



46.

Baliklarin pek cogunun vicut yapilari ¢ok dayanikli bir dis yapiya sahiptir. Baliklarin dis yapilarini
olusturan kisim alt ve Ust olmak Uzere farkli tabakalardan olusur. Bu tabakalardan birinden salgilanan
mukus benzeri kaygan bir sivi baligin dis kisminin tamamini kaplar. Bu sivi balhgin dis kisminin su
icerisinde kaymasini saglar. Bdylece baliklar su icerisinde olmasi gerekenden daha hizli hareket ederler.

Verilen bilgilere gore asagidaki sorulari cevaplayiniz.

a. Baliklarin su igerisinde olmasi gerekenden daha hizli hareket etmesinin sebebi ne olabilir?

b. Baliklarin dig kismini saran sivi madde ile giinliik hayatta ayni isleve sahip maddeler ve uygu-
lamalar neler olabilir?



47. Ozdes cisimler A, B ve C ylizeyleri izerinden gorseldeki gibi serbest birakiliyor.

Ayuzeyi B yUzeyi C ylzeyi
Cisimlerin ylzeylerde hareket ettikten sonra kendiliginden durma stireleri kronometreler ile asagidaki gibi
olculUyor.
L ! ,l
-' SANIYE -' SANIYE SANIYE
O @ O O @ O O @ O

Avylzeyi B yuzeyi C yuzeyi
Verilen bilgilere gore asagidaki sorulari cevaplayiniz.

a. A, B ve C ylzeyleri cisimlerin durma siurelerine etki edebilecek hangi maddelerden yapilmis
olabilir?

b. Kronometrelerde olgiilen siirelerin birbirine esit olmasi igin yiizeylerde hangi degisiklikler
yapilabilir?

c. Ozdes cisimlerin A, B ve C yiizeylerinde uzun siire durmamasi igin hangi 6zelliklere sahip
yuzeyler olusturulmahdir?



48. Ozdes taslar ayni ortamda bulunan buz ve kum yiizeylerin (izerinden esit kuvvet uygulanarak itiliyor.
Taslarin itildikleri noktadan durduklari noktalar arasindaki mesafe olgultyor.

Tas

Buz

Kum

Buna goére asagidaki agiklamalardan dogru olanlarin sonundaki kutucugu isaretleyiniz.

a. | Taglara etki eden hava direncleri birbirine esittir.

b. | Tag, kum zeminde daha az yol alir.

c. | Buz yuzeydeki hareketi zorlastirici etki daha biyUkttr.

d. | Cisimlere farkl kuvvet uygulanirsa aldiklari yollar birbirine esit olabilir.

e. | Dagclilar icin kum zemine sahip olan daga tirmanmak daha givenlidir.

49. Asagida verilen gorsellerden hangisi kuvvetin cisimler Gizerindeki sekil degistirici etkisine 6rnek
olarak gosterilebilir?

B)




50. Asagida gorsellerde verilen cisimlerin hangisine uygulanan kuvvetin etkisi kalktiginda cisim eski
haline geri donemez?

A) B)

51. Ahmet Bey, A ve B traktdrlerden kuvvetli olani almak istemektedir. Karar verirken 6zdes zemin Gzerindeki
traktorleri sekilde goruldigu gibi birbirinden farkl 1 ve 2 numaral dinamometrelere baglamis; A traktorina
bati yoninde, B traktérini dogu yoninde hareket ettirerek 6lgim yapmistir.

Bati < » Dogu

A traktori B traktori

1. dinamometrede her bir aralik 50 N’a, 2. dinamometrede ise her bir aralik 100 N’a egittir.

Buna gore asagidaki segeneklerden hangisi dogrudur?

A) 2 numarali dinamometrenin 6lcimu 500 Newton’dur.
B) Ahmet Bey, B traktorinu satin almisgtir.

C) 1 numarali dinamometrenin dl¢imi 400 Newton’dur.
D) Dinamometrelerin hassasliklari birbirinin aynisidir.



52.

asagidaki tabloyu olusturuyor.

Bir 6grenci kendi yaptigi dinamometre ile farkl malzemeleri agiliklarini dlgerek elde ettidi verilerin bazilariyla

Cisimler Kuvvet (N) Uzama Miktari (cm)
Kalem 10 1,5
Kalem kutusu 20 3
Su matarasi 30
Ganta | 6

Buna gore asagidaki grafiklerden hangisi bu tabloya gore gizilmistir?

> Kuvvet (N)

A) Uzama Miktari (cm)
A
50 TTTIT T T T T ST T T T
S
20f---1- e
S
15 4 6 8
C) Uzama Miktari (cm)
A
51% i e
30f---oecie ol
20[-- bt
T
1,5 3 45 6

> Kuvvet (N)

B) Uzama Miktari (cm)
A
51U R N
20f---tenie e
0 (-t
T
l i i l > Kuvvet (N)
2 4 6 8
D) Uzama Miktari (cm)
A
R Y e
e
101t
I .
1 : l 1 > Kuvvet (N)
1,5 3 45 6



53.

54.

55.

Dinamometre ile ilgili asagida verilen
bilgilerden hangisi yanhstir?

A) Kuvvetin buydkligind élgmek igin kullantlir.

B) Dinamometrenin kancasina asilan cismin
kitlesi arttikga yaya uygulanan kuvvet mik-
tar artar.

C) Dinamometreler
yaplya sahiptir.

D) Dinamometrelerin
aynisidir.

genellikle silindirik  bir

hassasliklari  birbirinin

Asagida verilen olaylardan
kuvvet uygulanmamistir?

hangisinde

A) Futbolcunun kaleye sut atmasi

B) Omer’in kiyafetini almak igin dolabi agmasi

C) Ali’'nin ayrani igmeden 6nce siseyi calkala-
masi

D) Emre’nin kitap okumasi

Surtinme kuvveti ile ilgili agagida verilen
bilgilerden hangisi yanhstir?

A) Sartinme kuvveti, purtzlu yuzeylerde kay-
gan yuzeylere gore daha fazladir.

B) Sdurtiinme kuvvetinin yoni genellikle hareket
yoéniyle aynidir.

C) Yasamimizdaki her
kuvveti etkisi vardir.

D) Kullandigimiz kibritler surtinme kuvveti et-
kisi ile tutusur.

harekette sirtiinme

56.

57.

Hasan Bey, kumu resimde goéruldugu gibi el
arabasi ile okla gosterilen alana tasiyacaktir.

Yesil zemin

Aﬂ

Mavi zemin

7
A%

Pembe zemin

e
£

£

Hasan Bey bu isi en kisa sirede bitirmek is-
temektedir. Ug farkli zeminde deneme yapmis
ve ingaat alanina pembe zeminde 2 dakikada,
yesil zeminde 5 ve mavi zeminde 7 dakikada
ulasmistir.

Buna gore asagidakilerden hangisi soyle-
nemez?

A) Zeminlerin uyguladigi strtinme kuvvetleri
farkhdir.

B) Pembe zemin betondan yapilmissa; yesil
zemin kumdan, mavi zemin topraktan
yapilmistir.

C) En kaygan zemin mavi renkli olandir.

D) Hasan Bey, calismak icin pembe zemini ter-
cih etmistir.

Kuvvet ile ilgili asagida verilen bilgilerden
hangisi yanhstir?

A) Cisimlere, iterek veya ¢ekerek uygulanabilir.
B) Etki ettigi cismin seklini degistirebilir.
C) insanlardan bagimsiz olarak gerceklesebilir.
D) Etki ettigi batln cisimleri durdurabilir.



58.
| Sartinme kuvvetinin yonu hareketin yonu ile aynidir.

VN

Sirtiinme kuvveti kaygan ylizeyde 1 Sirtiinme kuvveti plrizli yizeyde I
fazladir. fazladir.
VN VN
1. Cikis 2. Cikis 3. Cikis 4. Cikis

Verilen bilgiler dogru veya yanlis olarak takip edildiginde hangi ¢ikisa ulasilir?

A) 1. Cikis B) 2. Cikis C) 3. Cikis D) 4. Cikis

59. Alper Sekil 1’deki diizenegi hazirliyor. Cismi, F kuvvetini sabit tutarak ok yoninde A, B ve C zeminleri
Uzerinde hareket ettiriyor. Cisim zeminler Uzerinde hareket ederken yayda olusan uzama miktarini dlgen
Alper Sekil 2°’deki grafidi ciziyor.

Uzama Miktari (cm)

(o]
|
1
|
a
1
1
|
e

A | B | c | : : > Zemin
A B C
Sekil 1 Sekil 2

Buna gore,

I. En kaygan zemin Adir.

[I. Sdrtinme kuvveti arttikca yaydaki uzama miktarr artmistir.

[ll. Cisim B zemini Uzerinde hareket ederken yay yaklasik 4 cm uzamigtir.
IV. En puriGzli zemin C'dir.

bilgilerinden hangileri dogrudur?

A) Il ve Il B) I ve IV. C) Il ve IV. D) I ve Il.



60.

61.

Yuzucduler su icinde daha rahat hareket edebilmek icin 6zel mayo ve boneler kullanirlar boylelikle daha
hizli hareket ederler ve bu durum yarigmalari kazanmalarini saglar.

Verilen bilgi agsagidakilerden hangisiyle benzerlik tagir?

A) Kisin arag lastiklerine zincir takiimasi

B) Halilarin altina kaydirmaz malzeme koyulmasi
C) Bisiklet zincirlerinin yaglanmasi

D) Arazi araglarinin tekerlerinin tirtikli olmasi

Bir cisme kuvvet uyguladigimizda cisim ile cismin temas ettigi ylizey arasinda, uyguladigimiz kuvvete zit
ybnde bir kuvvet meydana gelir. Hareket eden cisimlerin hareketini zorlastiran veya durduran bu kuvvete
sdrtliinme kuvveti denir.

Buna gore takozdan yukari birakilan demir bilyenin asagi yonde hareket etmesi
sonucunda surtunme kuvvetinin ve cismin hareket yonunin godsterimini asagidakilerden
hangisindeki gibi olmalidir?

Sdrtinme kuvveti

A) B) Hareket yonu %

% Sdrtinme kuvveti

Hareket yonu

Sartinme kuvveti Hareket yonu

C) \ D)

Hareket yonu Sarttinme kuvveti




62.

63.

64.

Isaac Newton, elma agacinin altinda
otururken bir elmanin kafasina diismesi
lizerine elmanin neden distiugi ile ilgili

calismalar yapmistir ve bu c¢aligmalar
sonucunda  asagidakilerden hangisini
bulmustur?

A) itme kuvveti

B) Cekme kuvveti
C) Yer ¢ekimi kuvveti
D) Volkanik kuvvet

Hareket eden cisimlerin hareketini zorlagtiran
ya da durduran etkiye stirtliinme kuvveti denir.

Asagidakilerden hangisi slrtliinme kuv-
vetinin etkilerine ornek verilemez?

A) Otomobillerin fren yapmasi

B) Agactaki elmanin digmesi

C) Parasutun dusls hizini yavasglatmasi

D) Yuvarlanan topun bir siire sonra durmasi

Ahmet, Fen Bilimleri 6gretmeninin verdigi 6dev
icin yukaridaki dizenegi hazirlamistir.

Ahmet’in hazirladigi  bu
dakilerden hangisini
yapilmis olabilir?

odev asagi-
dogrulamak igin

A) Yuzeyin cinsinin surtinme kuvvetine etkis-
ini incelemek

B) Kuvvetin yonunu incelemek

C) itme gekme kuvvetinin nasil uygulandigini
gostermek

D) Yer gekimi kuvvetini gostermek

65.

66.

Sartiinme kuvvetinin hayati kolaylagtiran olumlu
etkileri oldugu gibi zorlastiran olumsuz etkileri
de vardir.

Asagida verilenlerden hangisi surtinme
kuvvetinin olumsuz etkilerine ornektir?

A) Ucak ve helikopterin u¢abilmesi ve yere
guvenle inebilmesi

B) Otomobillerin hareket edebilmesi ve dura-
bilmesi

C) Otomobillerin tekerleklerinin asinmasi

D) Futbolcularin ayakkabilarinin altindaki digli
Giviler sayesinde kaymadan oynamasi

Asfalt yol

Kumlu yol

Tarlasini sirmek igin yola g¢ikan cift¢ci Suat Bey
traktérinin asfalt yolda kolay hareket ettigini
ancak tasl ve kumlu olan tarlasinda daha zor
hareket ettigini sdylemektedir.

Suat Bey’in traktoriinin tarlada daha zor
hareket etmesinin sebebi asagidakilerden
hangisi olabilir?

A) Asfalt yolda daha fazla surtinme kuvveti
etki etmesi.

B) Tarlada daha fazla surtlinme kuvveti etki
etmesi.

C) Tekerleklerinin purizsuz olmasi

D) Tarlada yer ¢ekiminin fazla olmasi



67.

68.

Dinamometrelerin  Olgebilecedi  kuvvetlerin
bayudklukleri farkli olabilir. Her dinamometre
ancak belirli buyUklUkteki kuvvetleri dlgebilir.

A VI —> Kalin yay

s O=wmmm,

—> ince yay

Zeynep Ogretmen, 6grencilerine 20 N ve
100 N agirliginda iki cisim vermis ve bu cisimlere
uygulanan kuvvetleri uygun olan dinamometre
ile 6lgmelerini istemistir.

Buna goére asagidaki 6grencilerin agiklama-
larindan hangisi dogrudur?

A) Ahmet: 20 N’luk cismi A dinamome
tresi, 100 N’luk cismi ise B dinamometre-
si ile dlgmeliyiz ¢lnkl; katlesi buyuk olan
cisimlerin agirigini élgmek igin kalin yayh
dinamometre kullaniimalidir.

B) Zehra: 20 N’luk cismi B dinamometresi,
100 N’luk cismi ise A dinamometresi ile
Olgmeliyiz. Cunkd; buydk katleli cisimle-
rin agirhklarini ince yayli dinamometrelerle
Olcebiliriz.

C) Elif: 20 N’luk cismi A dinamometresi ile, 100
N’luk cismi B dinamometresi ile dlgcmeliyiz
cunki; 20 N’luk cismi B dinamometresi ile
Olcersek yayin esnekligi bozulur.

D) Ali: 20 N’luk cismi B dinamometresi ile 100
N’luk cismi A dinamometresi ile 6lgmeliyiz
cunkli B dinamometresi daha hassas bir
Olcim yapar.

Asagidakilerden hangisi siirtiinme kuvvetini
artirmak icin yapilmasi gerekenlerden

degildir?

A) Kis aylarinda araclarin tekerlerine kar lastigi
takilmasi

B) Arazi araclarinin tekerleklerinin
genis ve purizli olmasi

C) Futbol ayakkabilarinin ¢ivili olmasi

D) Kapi menteselerinin yaglanmasi

biytik,

69.

70.

71.

Asagidakilerden hangisi surtiinme kuvvetini
azaltmak icin yapilmasi gerekenlerden

degildir?

A) Tasitlarin motorlarinda motor yagi kullanil-
masi

B) Gemilerin 6n taraflarinin 'V’ seklinde yapil-
masi

C) Yuzuculerin 6zel bone ve mayo kullanmasi

D) Halilarda, hali kaydirmaz kullaniimasi

Asagida bazi durumlar verilmigtir.

I.  Yazi yazmamizi saglar.

II. Araclarin hareket edebilmesini ve durmasini
saglar.

[ll. Ayakkabi ve kiyafetlerin yipranmasina ne-
den olur.

Buna gore bu durumlardan hangileri
silirttinme kuvvetinin olumlu etkilerindendir?

A) Yalniz |
B) Ivell
C) Yalniz ll
D) I, lvelll

Asagidaki bilgilerden hangisi dogrudur?

A) Kuvvet birimi Litre(L)'dir.

B) 10N’luk bir cismi dlgen dinamometre 2 birim
uzamistir. Her birim 5N’a karsilik gelmekte-
dir.

C) Dinamometre yapmak icin sarmal yay kul-
laniimaz

D) Sdrtinme kuvveti
kolaylastirir.

cisimlerin hareketini



72.

74.

Oyuncak arabasini hizli bir sekilde hareket
ettirmek isteyen Emre hangi zemini
secmelidir?

A) Kumlu zemin
B) Hali zemin

C) Cakil tagh zemin
D) Mermer zemin

Hali sahaya ma¢ oynamaya gidecek olan
Baran asagidaki ayakkabilardan hangisini
secmelidir?

A) Tirtikh tabanh ayakkabi
B) Duz spor ayakkabi

C) Bot

D) Klasik ayakkabi

Asagidakilerden hangisi siirtiinme kuvve-
tinin 6zelliklerinden degildir?

A) Surtinme hareketi zorlastirir.
B) Bir cismin durmasini saglar.
C) Bir cismin hareketini artirir.
D) Azaltihp artirilabilir.

75.

76.

Ozdes cisimler asili dinamometrelerdeki uzama
miktarlari agsagidaki gibidir.

I Il Il v

Buna gore hangi dinamometrenin biiyiik
kuvvetleri 6lgmede kullanilmasi uygun olur?

A) |
B) Il
c) Il
D) IV

Hizlari ayni olan 6zdes arabalar baslangi¢
noktasinda ayni anda frene basarak gorseldeki
gibi durmuslardir.

P g

s

T
Baslangi¢ noktasi

Buna gore yollarda meydana gelen suirtiinme
kuvvetlerinin siralamasi hangi segenekte
dogru verilmistir?

A) I>11>1l
B) I>1l>1
C) H>1>11

D) HHI>1>1i



77.

78.

Asagidaki resimlerde yarasa kanat ve normal
parasutli iki kisi ayni anda atlayinca yarasa
kanatli olan daha yavas duguyor.

Yarasa kanat

Normal parasutlu

Buna gore segeneklerden hangisi bu duru-
mu en iyi aciklar?

A) Yarasa kanatl olan daha fazla hava diren-
cine maruz kalmistir.

B) Normal parasutli olan kisi daha fazla surtin-
meye maruz kalmistir.

C) Sdrtinme kuvveti normal parasitli Kigiyi
daha fazla hizlandirmistir.

D) Yarasa kanatli daha hizli gidememesinin
nedeni kanatlar yeteri kadar genis degil.

Esnek maddeler uygulanan kuvvetin etkisi
ortadan kaldirildiginda eski haline dénebilen
cisimlerdir. Esnek maddelere esnek cisimler de
denir.

Buna gore asagidaki cisimlerden hangisi es-
nek degildir?

A) Pamuk
B) Yay

C) Singer
D) Lastik

L 4

Sanliurfa Olgme Degerlendirme Merkezi

79.

80.

‘v’ seklinde uguldugunda, uc¢an her kus kanat
cirptiginda arkasindaki kus i¢in onu kaldiran bir
hava akimi olusturuyor. Boylece ‘V’ seklinde bir
formasyonda ugan kaz grubu, birbirlerinin kanat
¢irpiglari sonucu ortaya ¢ikan hava akimini kul-
lanarak ugus menzillerini %70 oraninda uzatir-
lar.

‘V’ grubunun basinda giden kaz hi¢ bir hava
akimindan yaralanamamaktadir. Bu yuzden
digerlerine oranla daha ¢abuk yorulur. Bu du-
rumda en arkaya gecer ve hemen arkasinda-
ki kaz lider konuma gelir. Bu degisim surekili
yaplilir; bdylece her kazin, grubun her noktasin-
da yer almasi saglanir.

Yukarida anlatilan olayda kuslarin karsi koy-
duklari etki asagidakilerden hangisinde dog-
ru olarak verilmistir?

A) Hava direnci

B) Su direnci

C) Temas gerektiren kuvvet

D) Temas gerektirmeyen kuvvet

Bir 6grenci bazi malzemeler kullanarak bir
dinamometre tasarlayacaktir.

Buna gore 6grencinin tasarlayacagi dinamo-
metrede yay yerine kullanilabilecek malzeme
asagidakilerden hangisidir?

A) Siringa
B) Atas

C) Lastik
D) Makas




81.

Yukaridaki sekilde dinamometrelerde okunan

A

degerler tabloda verilmistir.

Dinamometreler Gosterdigi Degerler
I 10N
Il 8N
1] ?
Buna gore lll. dinamometrenin gosterdigi

deger asagidakilerden hangisidir?

A) 18N
B) 26 N
C) 28N
D) 30 N

82.

83.

Sekil 1’deki dinamometre 30 N'u gostermektedir.
Bu dinamometrenin 8 tane bdlmesi bulunmak-
tadir.

Sekil 1 Grafik: Cisimlerin Agirliklari
Agirlik (N)
50----------
40-----
M
30 m L
» Cisimler
z
Verilen bilgilere gére bu dinamo-

metre ile K, L ve M cisimlerinden han-
gilerinin agirliklar birlikte veya tek basina

Olclilemez?

A) K+M
B) K+L
C)L+M
D) M

Ozan arabalari ile oynarken parkenin Uzerinde
halinin Uzerinde ve toprak yolda arabasinin
hareketini gdézlemliyor. Sonrasinda arabanin
gitme mesafesini Olcerek ve asagidaki tabloya
kaydediyor.

Toprak 60 cm
Hal 70 cm
Parke 109 cm

Oyuncak arabanin toprak yolda ¢ok az
mesafe gidip parkede daha uzun mesafe
almasinin sebebi asagidakilerden hangi-
sidir?

A) Kuvvetin artmasi

B) Kdutlenin artmasi

C) Sdrtiinmenin artmasi
D) Sdrtinmenin azalmasi



CEVAP ANAHTARI

A
1 8|V
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SIFRE

Surtinme kuvvetinin olumlu yonleri  : a, ¢, f, h,i, |
Sartiinme kuvvetinin olumsuz yonleri :b,d, e, g

a)- b)- ¢- d+ e+ H- g- h+ D+ )+

Xyayini kullanmahdir. Clnku ince yaylarin esnekligi fazladir. Sarmal yaylarin esnekligi artikca olcebilecegi
kuvvet azalir.

Z yayini kullanmalidir. Gunku yaylarin kalhinhgr artikga dlgebilecegi kuvvet degeri de artar.
1)d 2)a 3)b 4)b,c

Siartiinme kuvvetini artiran durumlar  : b, c
Siartiinme kuvvetini azaltan durumlar :a, d, e, f

a) Surtinme kuvveti b) Esneklik c) Newton d) Parazlu
e) Hava direnci f) Dinamometre

g




10.

1.

12

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

K=30N L=20N
12 cm

a)D

b) Y (Surtlinme kuvveti cismi durdurabilir.)

c) Y (Surttnme kuvvetinin cisimleri durdurabilme 6zelligi vardir.)

d) Y (Surtinme kuvveti purizlt ylzeylerde fazla purtzsiz ylzeylerde ise azdir.)
e)D

a) Purdzlu ylzeylerde strtinme kuvveti fazladir. Bu nedenle en blyik sirtinme kuvveti toprak zeminde
gOraldr.

b) Purlzslz ylzeylerde surtinme kuvveti azdir. Bu nedenle en kiguk strtinme kuvveti buz zeminde
gOralir.

a) Hayir degildir. YUn ylzeyde kuvvet 15 N, mermer ylzeyde 3 N'dur.

b) Evet baglidir. Farkli yizeylerde farkl kuvvetin olmasi bize sirtinme kuvvetinin ylizeyin cinsine bagli
oldugunu gdsterir.

c) Mermer ylzeyde yin ylzeye gore daha rahat hareket eder.

1) Kuvvet: Duran cisimleri hareket ettirebilen, hareket eden cisimleri durdurabilen, cisimlerin hareketini
hizlandirabilen ve ya yavaslatabilen, cisimlerde sekil ve hareket yon degisikligine neden olan her tirll
etkidir.

2) Dinamometre: Kuvvetin blyUkligini élgmek icin kullanilan aletlere dinamometre denir.

3) Su Direnci: Suyun su igindeki cisimlere ve varliklara uyguladigi surtinme kuvvetidir.

4) Newton: Kuvvet birimidir.

5) Sarmal Yay: Dinamometrelerin yapisinda kullanilan yaylardir.

Cetvel Dinamometre Esit kollu terazi
2ve 3

a) ince yaydan yapiimis ortadaki dinamometre ile en hassas 6l¢ciim yapilabilmektedir.
b) ince Yayli Dinamometre > Orta Kalinlikta Yayli Dinamometre > Kalin Yayli Dinamometre

Cantanin agirligi kitabin agirhgina esittir.
K>M>L>N

Cisme hareket yonline zit yonde etki eden slrtinme kuvvetinden dolayr 3 N yerine 6 N’luk kuvvet

uygulanmistir.
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23.

24,

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

1. Gorsel: Surtinmeyi azaltmaya yonelik bir uygulamadir.
2. Gorsel: Surtinme kuvvetini artirmaya yonelik bir uygulamadir.

Cakilli yuzey > Tahta yuzey > Cam yuzey

Sartunme kuvvetinin olumlu yonleri: b, c, d, e, f, h

=20 N =20 N =30 N IV=40N
Ucgak Gemi Uzay mekigi
Yaris arabalari Jet ucak Hizl tren
C Kategorisi
Kuvvet dlgen aletlere Buzlu zeminde cismin Dinamometrelerde
dinamometre denir. hizi fazladir. sarmal yaylar vardir.
Surtunm(.e kuvvetl cismin | Kisin lastiklere zincir Kuvvet birimi Litredir.
hareketini kolaylastirir takilmalidir.
Bisiklet zincirlerine yag Yunus baliginin Bisiklet zincirlerine yag
surtlmesinin nedeni burunlarinin surdlmesinin nedeni
surtiinme kuvveti sivri olmasi surtinme surtiinme kuvveti
etkisini azaltmaktir kuvvetini azaltir. etkisini azaltmaktir
a. Bagimh Degisken : ilerleme Miktari

b. Bagimsiz Degisken : Zemin Yapisi

c. Kontrol Degiskeni : Ozdes Oyuncak Arabalar, Arabalarin ilk Hizlari

Uzay mekikleri ¢ok hizlidir. Yere inince hizini azaltmasi igin parasut surtinme kuvvetini arttirir ve hizi azalir.

a) 2. Cikis
b) 1. cimlede hata yapmistir.

Surtinme kuvvetinin olumlu yonleri
Surtinme kuvvetinin olumsuz yonleri

1a, d
'b,cC

Surtinme kuvvetini azaltmak igin kapi mentesesini yaglamalidir.
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48.

Sartunmeyi azaltir

bl d1 e1
Surtinmeyi artirir b

iC h
:a, b, f, g

Cakilli yol > Asfalt yol > Buzlu yol

a)1,2,3,5,6 b) 5
a) Artirir b) Azaltir c) Azaltir d) Artirir e) Azaltir
f) Artirir g) Artirir h) Artirir i) Artirir j) Azaltir
K L M N
30N
60 N

90 N

120 N

Pehlivanlarin vicutlarina yag surtlmesi surtinme kuvvetini azaltir. Bu sebeple pehlivanlar birbirlerine
tutunmakta cok zorlanirlar.

Olumlu :a,c,d
Olumsuz ‘b, e
a,b,cdf

a,b,d

Kullanilan yaylarin esneklik 6zellikleri birbirinden farklidir. Adinamometresinde kullanilan yay daha esnektir.

a) Salgilanan sivi su direncinin azalmasini saglar. Boylece baliklar su i¢erisinde daha hizli hareket eder.
b) Kapilarin menteselerinin yaglanmasi, buz Gzerinde hareket eden bir cismin kaymasi

c) Araglarin hizli hareket etmesi ve yakit tasarrufu saglamasi igin 6n kisimlarinin sivri yapiimasi, gemiler-
in 6n kisimlarinin su direncinin etkisini azaltacak sekilde tasarlanmasi

a) Yuzeyler; surttinme kuvvetleri B > A > C olan maddelerden yapilmistir.
b) Surtinme kuvvetleri ayni olan maddeler kullaniimalidir.

c) Surtinme kuvvetinin olmadigi ylzeyler olmalidir.

a,b,d e



49. A

50.C

51.B

52.C

53.D

54.D

55.B

56. C

57.D

58.C

59.C

60. C

61.C

62.C

63.B

64. A

65.C

66. B

67.

68.

69.

70.

71.

72.

73.

74.

75.

76.

77.

78.

79.

80.

81.

82.

83.
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